

年轻、潮流、烟火气 弄潮儿青年在萧上“文化课”

“戏曲进校园”： 传承与创新齐飞 自信与美育共进

本报讯(记者 汤圣洁 通讯员 周鸿依)近日,一群特殊的来宾来到了萧山区楼塔镇岩山中心小学。浙江理工大学服装学院“古腔新韵,美育传承”暑期社会实践团和萧山绍剧艺术中心绍剧团共同在此开展“戏曲进校园”授课活动。

岩山小学的孩子们对绍剧有极大的兴趣,作为绍剧传承基地的岩山,与萧山绍剧团有着不解之缘。由萧山绍剧艺术中心指导、楼塔镇岩山中心小学绍剧传承班表演的《劈山救母》曾在2023年浙江省中小学生艺术节中荣获一等奖。后续《劈山救母》还代表浙江省参加“中国少儿戏曲小梅花荟萃”现场终审活动,并获得“小梅花集体节目”称号。

台上一分钟,台下十年功!岩山小学的绍剧文化传承已久。2012年,学校与绍剧团签订戏曲进校园协议。成立了国内唯一一个绍剧“传承班”。此后,每个周末的其中一天以及暑假的二十天,萧山绍剧团的专业老师都会向孩子们传授“唱、做、念、打”四功以及“身、眼、手、法、步”五法。

多年来,绍剧团的小学员们不畏酷暑磨砺,从简单的一截一站,到能完整地表演一出绍剧。同学们基本掌握了戏曲舞台表演技艺,其中的点滴进步经历了百折千回的艰辛。

此次“戏曲进校园”活动旨在通过多种形式的社团活动,让非物质文化遗产在年轻一代中生根发芽。



■文/记者 顾晨艳 摄/记者 旷野

日前,我区举办弄潮儿“解码人文经济”蹲点研学研讲,来自全区机关单位、镇街的30余位弄潮儿宣讲员围绕人文经济高质量发展这一主题深入调研,探究萧山的高质量发展新貌。此次活动由区委宣传部、团区委主办,区融媒体中心承办。

浙农·东巢艺术公园、杭州阿优文化科技有限公司、湘湖·雅韵公园……当天,参与活动的宣讲员走进萧山有代表性的工业遗存、数字文化产业标杆企业和文创产业园区等,体验萧山的湘湖文化和运河文化,感受人文魅力、挖掘鲜活故事。

时候,我在运营什么?》,向大家分享自己的创业故事。

“解码人文经济”之 文创产业园发展

文化产业是朝阳产业,它是看得见的软实力、“摸得着”的GDP。浙农·东巢艺术公园,则是一个实实在在的载体。

弄潮儿宣讲员走进这个兼具“烟火气、艺术性、年轻化”的文创街区,切实感受这个由浙农仓库改造而来的独特空间,感受人文与经济共生共荣、共享共融的新“图景”。

的最后一站,宣讲员实地参观湘湖·雅韵公园项目,了解萧山推动亚运“流量”转化为消费“留量”的强力举措。

据悉,上月底,《湘湖·雅韵》正式公演。这是一场“科技+文化”的视觉盛宴,以文化为底色,融科技之力与艺术之美,把杭州亚运会、亚残运会开闭幕式四场演出的文化精髓创意性留存。湘湖将用足用好亚运遗产,抢抓“演艺经济”流量密码,而湘湖·雅韵公园及其演艺秀,将成为后亚运时代湘湖文旅IP新地标。

活动中,弄潮儿宣讲员代表还结合自身故事,分享自己对于“人文经济学”的思考。“天气热的话,5点钟就要上工了,除了下大雨和过年,每天都在现场……”来自萧山博物馆的宣讲员黄斌结合自己的考古工作,分享对于历史文化的看法;“南片镇街是发展人文经济的‘宝地’,进化更是吴越文化的重要发祥地,我们建设乡村博物馆主要开展文旅融合……”进化镇宣讲员金露璐对文化力量转变为经济力量侃侃而谈。

来自团区委的宣讲员陈涵琳经过一天的调研有了自己的见解,她认为,人文经济的发展在构筑城市特有竞争力、人才吸引力方面有独特优势;同样来自团区委的宣讲员孙旺博对此感同身受,她说,在新萧山人看来,一个个通过保护和传承发展起来的城市地标,是人文经济有温度的一面。

眼下,“人文经济学”的实践样本在萧山城乡之间不断“冒尖”。年轻的宣讲员将如何讲好萧山的新故事?让我们拭目以待。

“解码人文经济”之 集中学习宣讲

什么是人文经济?人文经济有哪些赛道?一座城市如何践行人文经济学?要回答这些问题,需要在经验总结、理论研究、学理阐释等方面深入了解。

为此,实地调研前,省委党校马克思主义研究院名誉院长、研究员胡承槐为大家带来一堂人文经济理论课。他将理论与实践相结合,对人文经济学的概念、中西方差异等进行了深入浅出的阐释,兼具科学性、思想性和科普性。

在现代化进程中,城市要保护好文物古迹、工业遗存、非物质文化遗产,凸显文化特色。北干街道宣传委员洪敏随后分享该街道将“文化”创造性转化、创新性发展的经验做法。此外,野渡创造社·空剧场负责人金雨桐带来《当我在运营空间的

“解码人文经济”之 文化创意产业、产品

一座城市的经济品牌,生动诠释着经济和人文共同绽放的夺目光彩。萧山本土企业杭州阿优文化科技有限公司开启了这样的探索之路。当天下午,弄潮儿宣讲员与该公司创始人、CEO马舒建面对面,深入了解文创企业发展情况。马舒建从大会宣传片、文旅IP、吉祥物形象设计等文化产品切入,向大家分享《关于文宣与文旅IP的创作实践与心得》。

“故事是最有力量的。”在交流中,马舒建鼓励青年宣讲员从身边入手,挖掘散落在各地的历史文化故事,有针对性地提升自己知识储备,让“好声音”走“新”更走“心”。

提到本土“人文经济学”,湘湖·雅韵公园项目是萧山的典型案例。此次调研

小主播风采



姓名:周艺涵
学校班级:金惠小学201班
座右铭:做一颗星星,有棱有角,还会发光!

自我介绍:我是一个性格活泼开朗,坚强勇敢的小朋友。平时我喜欢笑,我相信爱笑的小朋友运气都不会差。心存希冀,且有繁星,追光而遇,沐光而行!



姓名:朱远航
学校班级:市心小学202班
座右铭:当你在追光,你与光同航。

自我介绍:我是一个性格活泼开朗,乐于助人的小朋友,我的兴趣爱好很多,我喜欢架子鼓、网球、足球、编程、游泳。平时我很爱笑,我相信爱笑的人运气都不会差。



姓名:朱家逸
学校班级:金惠小学205班
座右铭:健康、快乐、努力、加油!

自我介绍:我是一个活泼开朗的小女孩。平时我喜欢笑,我觉得笑可以让自己开心,也可以让朋友开心。我喜欢唱歌、阅读、旅游,生活多姿多彩,希望可以和你一起同行!



姓名:曾立航
学校班级:新塘小学104班
座右铭:百尺竿头,更进一步。

自我介绍:我是一个自信、开朗、友好、积极向上的学生,我有广泛的兴趣爱好:唱歌、看书、下棋、听故事,对主持和绘画有着浓厚的兴趣。我的绘画作品多次在区级获奖。



姓名:孙若颜
学校班级:劲松小学203班
座右铭:大雪压青松,青松挺且直。

自我介绍:我是个能静能动的孩子,静的时候我看书画画,动的时候我跳舞打篮球。希望大家都可以开开心心过好每一天!



姓名:谢子晔
学校班级:金惠小学104班
座右铭:做不被定义的自己。

自我介绍:我是个活泼开朗的女孩,平时有点儿古灵精怪,还有点儿天马行空。我喜欢交朋友,我的兴趣爱好有做手工、画画、爬山、拉大提琴等。

